

gustav / February 28, 2010 10:19PM

[\[轉錄\] 【低生育率-隱憂篇】台灣前年生育率1.18 世界倒數第一 / 聯合晚報 2006/03/05](#)

【低生育率-隱憂篇】台灣前年生育率1.18 世界倒數第一

2006/03/05 02:41

聯合晚報 記者韋麗文/台北報導

現代人不願意生孩子，生育率如同溜滑梯般下降，衛生署國民健康局預估，30年後，台灣總人口數將不再增加，甚至出現負成長。

衛生署國民健康局長吳浚明說，生育率偏低已經成為各先進國家頭痛的問題，要達到世代交替，每名婦女至少應該有2.1的生育率。但根據統計，本國籍婦女生育率在2004年已經跌到1.12，即使有外籍新娘增產報國，也只有1.18，成為全世界最後一名。

有人戲稱，台灣不需要戰爭，只要大家都不生孩子，台灣很快就會亡國。衛生署指出，幼兒托育比生育補助更重要。

國健局人口與健康調查研究中心主任莊義利說，國內每年生育不到20萬人，老化社會的死亡人口每年增加，預估在30年後，總人口數將不再增加，並出現負成長。

根據國外研究發現，減稅鼓勵生育的效果最差，直接現金補貼的效果稍微好一點，但是這兩種昂貴的補貼政策，真正的效益不大。

莊義利說，目前法國的鼓勵生育政策最為成功，法國將托嬰、托兒制度完善，三歲以上兒童的教育費全免，如今法國的生育率約1.5。

根據國健局近年來的電話調查，年輕人不婚、不育的主要原因是「養不起」，因此改善養育孩子的沉重負擔，將是人口政策的重點。

【2006/03/04 [聯合晚報](#)】

更多相關文章：http://city.udn.com/52665/1586397?tpno=0&cate_no=57632
